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Заходи щодо введення в дію адаптивного карантину 

у КОПНЗ “БМАНУМ” з 24 лютого по 30 квітня 2021 року

    Відповідно до листа МОН України від 22.02.2021 №01-33/510, на виконання листа Департаменту освіти і науки Чернівецької ОДА від 19.02.2021 № 01-33/501 “Про виконання постанови КМУ від 17 лютого 2021 року № 104 у закладах освіти” та з метою запобігання поширенню гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, запроваджені нові обмежувальні протиепідемічні заходи.
    З 24 лютого по 30 квітня 2021 року на всій території України почне діяти адаптивний карантин. 

   Залежно від епідемічної ситуації на території України в цілому або на території окремих регіонів встановлюється «зелений», «жовтий», «помаранчевий» або «червоний» рівень епідемічної небезпеки поширення COVID-19, кожен з яких має чіткі обмеження та критерії визначення. 

   Звертаємо увагу, що з 24 лютого 2021 року на території України встановлюється «жовтий» рівень епідемічної небезпеки, відповідно до якого, зокрема, забороняється: 
     відвідування закладів освіти здобувачами освіти у разі, коли на самоізоляції через контакт з пацієнтом з підтвердженим випадком COVID-19 перебуває більш як 50 відсотків здобувачів освіти та персоналу закладу освіти; 

     проведення в закладах освіти масових заходів (вистав, свят, концертів) за участю здобувачів освіти з більше ніж однієї групи (класу) та за присутності глядачів (відвідувачів);

    проведення масових (культурних, спортивних, наукових, освітніх, професійних тематичних та інших) заходів за участю більше однієї особи на 4 квадратні метри площі будівлі або території (якщо захід проводиться на відкритому повітрі) або наповненістю залів понад 50 відсотків місць у кожному окремому залі. 

   У разі встановлення на території регіону «червоного» рівня епідемічної небезпеки забороняється: відвідування закладів освіти незалежно від форми власності її здобувачами, крім здобувачів закладів дошкільної освіти, спеціальних закладів освіти та учнів 1-4 класів закладів загальної середньої освіти.

    Департамент освіти і науки обласної державної адміністрації рекомендує керівникам місцевих органів управління освітою територіальних громад, директорам закладів фахової передвищої, професійної (професійно-технічної освіти та закладів освіти комунальної власності Чернівецької обласної ради вжити невідкладних заходів, спрямованих на збереження здоров’я дітей та належну організацію освітнього процесу. 

    Пріоритетом організації функціонування закладів освіти залишається неухильне дотримання протиепідемічних заходів, затверджених постановами Головного державного санітарного лікаря України від 22 серпня 2020 року № 50 та № 55 від 18 серпня 2020 року. 

    У випадку організації навчання учнів з використанням технологій дистанційної освіти, заклад освіти має діяти в інтересах дитини.
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