Доводимо до Вашого відома, що в липні 2013 року для слухачів Буковинської Малої академії наук учнівської молоді 
буде організовано профільну оздоровчу зміну у ПОВЗ «Лунка»!
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Дитячий табір «Лунка» знаходиться в мальовничому, екологічно чистому куточку Буковинських Карпат. Табір знаходиться в невеликій гірській ущелині на березі гірської річки, в 7 км від селища Красноїльськ Сторожинецького району Чернівецької області.
У таборі "Лунка" є басейн, вода в який набирається з гірських струмків та змінюється 1 раз - перед початком нової зміни. На території також знаходиться футбольне поле, турніки, кошики для гри в баскетбол, зал з телевізором, де в дощові вечори влаштовуються дискотеки.
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 Діти проживають в дерев'яних будиночках типу "шале" - по 2-4 людини в будиночку, в дерев’яних корпусах - по 5-6 чоловік у кімнаті, а також у цегляному корпусі - по 5 чоловік у кімнаті. 

Табір розрахований на 145 чоловік. Один вихователь на 15 дітей. Харчування 4-х разове. Заїзд в табір – тематичний (вивчення та закріплення знань з іноземних мов). У таборі постійно влаштовують конкурси, діти купаються в басейні, збирають гриби, грають в м'яч, один-два рази за заїзд проводиться одноденна прогулянка в гори, вечорами влаштовуються дискотеки. 

Візитка оздоровчого табору "Лунка" - дивовижна природа, чистота і тиша. 
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Затишне розташування прекрасна природа і тиша сприяють ефективному відпочинку, а свіже гірське повітря подарує здоровий сон та відновить сили, зцілить краще від будь-яких ліків, загартує та зарядить бадьорістю!
За довідками звертатись: м. Чернівці, вул.Сторожинецька, 62, тел.555-834
