Інформація
про участь команди учнів-членів БМАНУМ 
у ІІІ етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту 
науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України 
Відділення «Хімії та біології», «Екології та аграрних наук»
На відділеннях «Хімії та біології», «Екології та аграрних наук» ІІІ етапу конкурсу-захисту було представлено 7 науково-дослідницьких. Слід зазначи-ти, що цього року наші учні виступили більш вдало ніж минулого.
Призове І місце здобула Кирилюк Богдана у секції «Екологія», учениця 11 класу Глибоцького ліцею з науково-дослідницькою роботою на тему «Структура аранеокомплексів приміщень різного призначення Глибоцького району як індикатор їх техногенного забруднення.
Призові ІІ місця отримав Тодорюк Андрій на новій секції «Валеологія» (2-ге місце по рейтингу), учень 11 класу Чернівецького ліцею № 3 з науково-дослідницькою роботою «Вплив гіпобаричної гіпоксії на функціональний стан ясен щурів» та Єремічук Станіслав на секції «Зоологія, ботаніка» (5-те місце по рейтингу), учень 11 класу Чернівецького ліцею № 3 з науково-дослідницькою роботою «Gladiolus imbricatus L у флорі Чернів. області».
Слід зазначити, що всі учасники ІІІ етапу (окрім Гончарук Дарії, секція «Хімія») отримали високі бали (> 20) за етап оцінювання навчальних досягнень з базової дисципліни і ввійшли в п’ятірку найкращих.

Учасниця секції «Хімія» набрала менше балів, оскільки вона навчається у 10-му класі, а задачі третього рівня були з органічної хімії, яку вивчають у 11 класі, крім того на секції спостерігались порушення: зокрема всі 28 учасників секції отримали за рецензію однакову кількість балів – 20, і за захист теж однаково – 45 балів, що зробило визначальним результати контрольної роботи, а значимість виконаної НДР нівелювалась.

В цілому у всіх учасників від Чернівецької області був відмічений середній і високий рівень навчальних досягнень. Всі роботи були конкурентоспроможними і виконані з дотриманням правил написання, що було відзначено членами журі у відповідних рецензіях.
Боротьба дула жорсткою, оскільки досить багато робіт з інших областей цього року були сильними.

Пропозиції щодо подальшого покращення участі учнів-членів БМАНУМ у ІІІ етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт:

· заохочення наукових керівників та учнів які займаються науково-дослідницькою роботою, у тому числі в школах.
· для підготовки переможців ІІ етапу до виконання контрольної роботи з базових дисциплін на ІІІ етапі конкурсу-захисту, проводити тренувальні збори (тести, задачі), як в цьому році;

· налагодження і підтримання тісної співпраці з науковцями інших вузів, які входили до цьогорічного складу журі.
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